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 Lfd.Nr.: 3/2024 
 
 
 
 

über die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates der Marktgemeinde Vorderweißenbach 

am 25.04.2024 im “Sitzungssaal der Marktgemeinde Vorderweißenbach“ 
 
 

Tagesordnung, Beratungsverlauf und Beschlüsse: 
 
 
1) Abgabe des Gelöbnisses durch den von der Gesamtheit der Wahlberechtigten der 

Gemeinde gewählten Bürgermeister in die Hand des Bezirkshauptmannes (§ 20, 
Abs.3) 
BGM Ing. Bernhard Thumfart, BEd. legt vor dem Bezirkshauptmann Dr. Paul Gruber das Gelöbnis mit 
den Worten ab: „Ich gelobe“. 

 
2) Neuwahl des Vizebürgermeisters 

Die Neuwahl des Vizebürgermeister erfolgt als Fraktionswahl. 
Die Mitglieder der ÖVP-Fraktionen wählen aufgrund des gemäß § 27, Absatz 1 der Oö. 
Gemeindeordnung gültig eingebrachten Wahlvorschlages GV David Köck, BEd. zum neuen 
Vizebürgermeister. 

 
3) Abgabe des Gelöbnisses (§ 24, Abs. 4) des Vizebürgermeisters in die Hand des 

Bezirkshauptmannes 
VBGM David Köck, BEd. legt vor dem Bezirkshauptmann Dr. Paul Gruber das Gelöbnis mit den 
Worten ab: „Ich gelobe“. 

 
4) Errichtung einer Stocksporthalle – Finanzierungsplan; Beratung und 

Beschlussfassung 
Den Finanzierungsplan betreffend die Errichtung einer Stocksporthalle wird aufgrund des Antrages 
von GR Thomas Draxler von alles Gemeinderäten zugestimmt. 

 
5) Grundsatzbeschluss für den Ankauf eines Fahrzeuges für die FF Amesschlag; 

Beratung und Beschlussfassung 
Der Tagesordnungspunkt wird gemäß § 46, Abs. 4, Oö. Gemeindeordnung von der Tagesordnung 
abgesetzt. 

 
6) Löschbehälter Leithensiedlung – Dienstbarkeitsvertrag für die Errichtung; Beratung 

und Beschlussfassung 
Für die Errichtung eines Löschbehälter auf dem Grundstück Nr. 304/3, KG Amesschlag, wird 
mit Herrn Harald Thumfart ein Dienstbarkeitsvertrag abgeschlossen, dem alle Mitglieder des 
Gemeinderates auf Antrag von GR Reinhold Peherstorfer zustimmen. 

 
7) Bedarfserhebung und Entwicklungskonzept Kinderbildungs- und -betreuungsplätze 

2024 – 2029; Beratung und Beschlussfassung 
Mit einstimmigem Beschluss wird das vorgelegte „Entwicklungskonzept Kinderbildungs- und -
betreuungsplätze 2024 – 2029“ über Antrag von GV Mag. Johanna Staudinger genehmigt. 

 
8) Familienbund OÖ – Abschluss einer Trägerschaftvereinbarung für die Frühaufsicht, 

Nachmittagsbetreuung und Schulassistenz in der Volksschule; Beratung und 
Beschlussfassung 
Auf Antrag von GV Mag. Johanna Staudinger wird für das Schuljahr 2024/25 die Trägervereinbarung 
mit dem Oö. Familienbund betreffend die Nachmittagsbetreuung, die Frühaufsicht sowie die 
Schulassistenz in der Volksschule beschlossen. 
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9) Teilrechtsfähigkeit für Schulkonten – Aufhebung einer eigenen Rechtspersönlichkeit 

in den Pflichtschulen; Beratung und Beschlussfassung 
Sämtliche Mitglieder des Gemeinderates stimmen dem Antrag von GV Mag. Johanna Staudinger 
betreffend die Aufhebung einer eigenen Rechtspersönlichkeit für die Mittel- bzw. die Volksschule zu. 

 
10) Gehsteigerrichtung in Stumpten – Vereinbarung; Beratung und Beschlussfassung 

Die Vereinbarung betreffend die Errichtung eines Gehsteiges am Güterweg Oberweissenbach im 
Bereich Stumpten mit den dort betroffenen drei Grundeigentümern wird auf Antrag von GV Klaus 
Enzenhofer, genehmigt. 

 
11) Übertragung von Grundstücksteilen in das öffentliche Gut 73/19, KG 

Oberweissenbach; Sportplatzstraße; Beratung und Beschlussfassung 
Die in der Vermessungsurkunde der Vermessung Withalm & Hochstöger ZT OG, Schulgasse 6, 4240 
Freistadt, vom 12.03.2024, GZ. 14188/23T2, dargestellten Änderungen werden über Antrag von GR 
Ing. Florian Enzenhofer vom Gemeinderat einstimmig genehmigt. Die Übertragung der 
Grundstücksteile erfolgt nach den Bestimmungen des § 15 Lieg TeilG. 
Weiters erwirbt die Marktgemeinde Vorderweißenbach entsprechend dem Vermessungsplan 
14188/23T1 die Teilfläche 1 und wird diese Teilfläche dem Grundstück 110/12 zugeschlagen. Diese 
Übertragung soll nach § 13 Lieg TeilG erfolgen. 

 
12) Retentionsbecken beim Gemischten Baugebiet Piberschlag, Grundtausch, 

Grundsatzbeschluss; Beratung und Beschlussfassung 
Den Grundsatzbeschluss, dass die Marktgemeinde Vorderweißenbach den für die Errichtung eines 
Retentionsbeckens erforderlichen Teil des Grundstückes 1195/1, KG Schönegg, erwirbt, wird über 
Antrag von GR Ing. Reinhard Hauer, BEd. einstimmig gefasst. Der Erwerb erfolgt im Zuge eines 
Tausches mit dem Teil des Grundstückes 1195/3. 

 
13) Vereinbarung für das Wasserschutzgebiet Pammerquelle und Kohlquelle; Beratung 

und Beschlussfassung 
Die Vereinbarungen mit den beiden betroffenen Grundbesitzern über die Festsetzung einer 
Entschädigung für die Wasserschutzgebiete werden auf Antrag von GR Ing. Reinhard Hauer, BEd. 
von allen Mitgliedern des Gemeinderates genehmigt. 

 
14) Infrastrukturkosten- und Nutzungsvereinbarung mit Martin Ganglberger; Beratung und 

Beschlussfassung 
Auf Antrag von GV Ing. Christian Stadler stimmen alle Gemeinderäte der Infrastrukturkosten- und 
Nutzungsvereinbarung mit dem Nutzungs- sowie dem Kaufinteressenten zu. 

 
15) Flächenwidmungsplan Nr. 3, Änderung Nr. 117 und Örtliches Entwicklungskonzept Nr. 

1, Änderung Nr. 87; Genehmigung; Beratung und Beschlussfassung 
Der Gemeinderat genehmigt über Antrag von GV Ing. Christian Stadler einstimmig die Änderung Nr. 
117 des rechtskräftigen Flächenwidmungsplanes Nr. 3. Es erfolgt dabei die Umwidmung von 
Grünland – Für die Land- und Forstwirtschaft bestimmte Fläche bzw. Bauland – Gemischtes 
Baugebiet in Widmungen: Bauland – Kerngebiet, Bauland Kerngebiet (K1 = Ausschluss von 
Wohnnutzung), sowie Grünland – Grünfläche mit besonderer Widmung "Grünzug" (Gz7, Gz 8 und Gz 
9). 
Weiters wird über seinen Antrag die Änderung Nr. 87 des rechtskräftigen Örtlichen 
Entwicklungskonzeptes Nr. 1 einstimmig genehmigt. Es erfolgt hier eine Umwidmung von 
Landwirtschaftlicher Funktion in Wohnfunktion. 

 
16) Flächenwidmungsplan Nr. 3, Änderung Nr. 120; Örtliches Entwicklungskonzept Nr. 1, 

Änderung Nr. 89; Verfahrenseinleitung (Sternwind, KG Amesschlag); Beratung und 
Beschlussfassung 
Der Gemeinderat beschließt über Antrag von GV Ing. Christian Stadler einstimmig, dass 

1. das Verfahren zur Änderung Nr. 120 des Flächenwidmungsplanes Nr. 3 der Marktgemeinde 
Vorderweißenbach neu eingeleitet wird. Es soll folgende Umwidmung erfolgen: Grünland – Für 
die Land- und Forstwirtschaft bestimmte Fläche in Grünland – Für die Land- und Forstwirtschaft 
bestimmte Fläche Sonderwidmung „Windkraftanlage“, 

2. das Verfahren zur Änderung Nr. 89 des Örtlichen Entwicklungskonzeptes Nr. 1 der 
Marktgemeinde Vorderweißenbach neu einleitet wird. Es soll Gebiet mit landwirtschaftlicher 
Funktion in Grünland Sonderfunktion „WKA“ umgewidmet werden. 



Ergebnisprotokoll Gemeinderat Vorderweißenbach; 25.04.2024 Seite 3 

 

 
17) Flächenwidmungsplan Nr. 3, Änderung Nr. 121; Verfahrenseinleitung (Keplinger, 

Grundstück Nr. 1592/1 Teil, KG Schönegg); Beratung und Beschlussfassung 
Der Gemeinderat beschließt über Antrag von GR Ing. Christian Stadler einstimmig, das Verfahren zur 
Änderung Nr.°121 des Flächenwidmungsplanes Nr. 3 der Marktgemeinde Vorderweißenbach 
einzuleiten. Es sollen folgende Widmungen durchgeführt werden: 
Grünland – Für die Land- und Forstwirtschaft bestimmte Fläche in Bauland – Dorfgebiet. 

 
18) Flächenwidmungsplan Nr. 3, Änderung Nr. 122; Verfahrenseinleitung (Keplinger, 

Grundstück Nr. 1071 und 1853 Teil, KG Schönegg); Beratung und Beschlussfassung 
Der Gemeinderat beschließt über Antrag von GR Ing. Christian Stadler einstimmig, das Verfahren zur 
Änderung Nr. 122 des Flächenwidmungsplanes Nr. 3 der Marktgemeinde Vorderweißenbach 
betreffend die Grundstücke 1071 und 1853, KG Schönegg, nicht einzuleiten.  

 


